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 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΜΑΘΗΜΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ  

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑ∆Α Α΄ 

Α1. Σ 

Α2. Σ 

Α3. Λ 

Α4. Σ 

Α5. Λ 

Α6. Γ 

Α7. Β 

 

ΟΜΑ∆Α Β΄ 

Β1. Σχολικό βιβλίο σελίδα 84-85: Ι): «Η µεταβολή στην προσφερόµενη 

ποσότητα…που είναι συνέπεια του νόµου της προσφοράς». 

 

ΙΙ) «Η µεταβολή στην προσφορά…(αρχική καµπύλη SoSo)». 

 

Β2. Η αύξηση του εισοδήµατος των καταναλωτών θα επιφέρει µείωση 

στην ζήτηση του αγαθού, αφού τα αγαθό είναι κατώτερο ενώ η µείωση 

των τιµών των παραγωγικών συντελεστών θα επιφέρει αύξηση στην 

προσφορά του αγαθού. 

Στην περίπτωση αυτή για να απαντήσουµε ποια θα είναι η τελική 

επίδραση στην τιµή και την ποσότητα ισορροπίας, θα πρέπει να 

διακρίνουµε περιπτώσεις, αφού το αποτέλεσµα εξαρτάται από το µέγεθος 

των αντίστοιχων µεταβολών. 

 

 

 

 



 

 

Περίπτωση 1
η
: 

Το σχετικό µέγεθος της αύξησης του εισοδήµατος ( )D↓  >. Το σχετικό 

µέγεθος της µείωσης των τιµών των παραγωγικών συντελεστών ( )S↑ .  

( D S↓ >↑ ). 

 

  
Στην περίπτωση αυτή η τιµή ισορροπίας θα µειωθεί το ίδιο και η 

ποσότητα ισορροπίας. 

 

Περίπτωση 2
η
: 

Το σχετικό µέγεθος της αύξησης του εισοδήµατος  

 

Το σχετικό µέγεθος της µείωσης των τιµών των παραγωγικών 

συντελεστών ( D S)↓ <↑ . 
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Στην περίπτωση αυτή η τιµή ισορροπίας θα µειωθεί ενώ η ποσότητα 

ισορροπίας θα αυξηθεί. 

 

Περίπτωση 3
η
: 

Το σχετικό µέγεθος της αύξησης του εισοδήµατος = 

Το σχετικό µέγεθος της µείωσης των τιµών των παραγωγικών 

συντελεστών ( D S↓ =↑ ). 

 

 

Στην περίπτωση αυτή η τιµή ισορροπίας θα µειωθεί και η ποσότητα 

ισορροπίας θα µείνει σταθερή. 

 

ΟΜΑ∆Α Γ΄ 

Γ1. Αφού µοναδικός µεταβλητός συντελεστής η εργασία: 

VC W L= ⋅  

Οπότε  

για L=3:  
Q3

300
VC W 3 300 W 3 W

3
= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ = ⇒  W 100=  

για L=4: 
Q4 Q4

VC W 4 VC 100 4= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ Q4
VC 400=  
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για L=5: 
Q5 Q5

VC W 5 VC 100 5= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ Q5
VC 500=  

Για L=4 το ΑΡ4 είναι µέγιστο αυτό σηµαίνει ότι ΑΡ4=ΜΡ4. 

Άρα 4 34

4 4 4 4 3

Q QQ
Q 4Q 4Q

4 4 3

−
ΑΡ = ΜΡ ⇒ = ⇒ = − ⇒

−
 

3 4 3 4
4Q 3Q Q 0,75Q⇒ = ⇒ =    (1) 

Επίσης 

4 3

4

Q Q

Q

4 3 4 3 4 3

VC VC 400 300 100
MC 6,25 6,25

Q Q Q Q Q Q

− −
= ⇒ = ⇒ =

− − −
 (2) 

Από σχέσεις (1) και (2)  

4

4 4 4

100 100
6,25 6,05 1,5625Q 100

Q 0,75Q 0,25Q
⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒

−

4
Q 64=  

Από σχέση (1) 
3

Q 0,75 64= ⋅ ⇒ 3
Q 48=  

 

Οπότε για L=3 

3

3

Q 48
AP

3 3
= = = 16  
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VC 300
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46 48
= = = 6,25  

για L=4 

4

4

Q 64
AP

4 4
= = = 16  
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Q Q 64 48
MP

4 3 1
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−
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4

VC 400
AVC

Q 64
= = = 6,25  

για L=5 

5 64

5

Q Q

Q

5 5

VC VC 500 400
MC 10

Q 64 Q 64

− −
= ⇒ = ⇒

− −
 

5 5
10Q 640 100 10Q 740− = ⇒ = ⇒ 5

Q 74=  

5

5

Q 74
AP

5 5
= = = 14,8  

5 4

5

Q Q 74 64
MP

5 4 5 4

− −
= = =

− −
10  

74

64

VC 500
AV

74 74
= = = 6,75  

O πίνακας συµπληρωµένος είναι: 

L Q AP MP AVC VC MC 

3 48 16 - 6,25 300 - 

4 64 16 16 6,25 400 6,25 

5 74 14,8 10 6,75 500 10 

 

 

 

 



 

 

Γ2. 

Q  VC MC 

64  400  

Qx ←  450  

74  500 10 

 

x74 Q

74

4 4

VC VC 500 450
MC 10

74 Q 74 Q

− −
= ⇒ = ⇒

− −
 

x x
740 10Q 50 10Q 690− = ⇒ = ⇒ x

Q 69=  

Άρα η επιχείρηση για VC=450 παράγει 69 µονάδες προϊόντος. 

 

Γ3. Γνωρίζουµε ότι το ανερχόµενο τµήµα της καµπύλης του οριακού 

κόστους, που βρίσκεται πάνω από την καµπύλη του µέσου 

µεταβλητού κόστους, αποτελεί τη βραχυχρόνια καµπύλη προσφοράς 

της επιχείρησης.( P MC=  όταν MC ↑≥ΑV(min) 

Άρα ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης θα είναι: 

 Ρ QS 

A 6,25 64 

B 10 74 

SB
B A

SB
B A

Q P

P Q

64 74 10 10 10 100
0,41

6,25 10 74 3,25 74 240,5

Β

→ Β

→

∆
Ε = ⋅ ⇒

∆

− −
Ε = ⋅ = ⋅ = =

− −

 



 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ 

∆1. Στην χώρα «Α» παρατηρούµε ότι ο πίνακας αγοραίας ζήτησης 

αντιστοιχεί σε γραµµική συνάρτηση ζήτησης αφού ο λόγος 
Q

P

∆
∆

=β 

είναι παντού σταθερό. Οπότε θα είναι της µορφής QD=α+β.Ρ. 

Χρησιµοποιώντας δυο σηµεία µπορούµε να την προσδιορίσουµε 

( )80 5 80 5 100

60 10 20 5 4

−= α +β⋅ = α +β⋅ α =  
⇔ ⇔  

= α +β⋅ = − β β = −  
 

Άρα QD=100-4P . 

Στο σηµείο ισορροπίας για την χώρα «Α» ισχύει: 

D S 0 0 0
Q Q 100 4P 50 P 5P 50= ⇒ − = + ⇒ = ⇒ 0

P 10=  

Για Ρ0=10 αντικαθιστώντας είτε στην QS είτε στην QD:  

0
P 10=   

S

D

Q

Q
→ D

Q 60= . 

Άρα για την χώρα «Α» το σηµείο ισορροπίας είναι: 

Ρ0=10, QO=60. 

 

Στην χώρα «Β» ο πίνακας αγοραίας ζήτησης δεν αντιστοιχεί ούτε σε 

γραµµική ούτε σε ισοσκελής υπερβολή. Οπότε δεν µπορούµε να 

προσδιορίσουµε την συνάρτηση ζήτησης για την χώρα «Β». 

 

Τοποθετώντας τις τιµές του πίνακα ζήτησης στη συνάρτηση 

προσφοράς θα έχουµε: 



 

 

Για 
S

P 5 Q 55= → =  

 
S

P 10 Q 60= → =  

S
P 15 Q 65= → =  

S
P 20 Q 70= → =  

S
P 25 Q 75= → =  

ΧΩΡΑ «Β» 

P QD QS 

5 100 55 

10 90 60 

15 75 65 

20 70 70 

25 60 75 

 

Άρα για την χώρα «Β» το σηµείο ισορροπίας είναι Ρ0=20 , QD=70  

αφού σε αυτό το επίπεδο τιµής QS=QD. 

 

Σηµείωση: Με τον ίδιο τρόπο θα µπορούσε να βρεθεί και το σηµείο 

ισορροπίας για την χώρα «Α». 

 

∆2. α) Από τον πίνακα του προηγούµενου ερωτήµατος παρατηρούµε 

ότι για ΡΑ=10 οι καταναλωτές είναι διατεθειµένοι να ζητήσουν 



 

 

QDA=90µονάδες ενώ οι παραγωγοί είναι διατεθειµένοι να 

προσφέρουν QSA=60. 

Άρα αφού QDA>QSA στην αγορά θα εµφανιστεί έλλειµµα.  

Το ύψος του ελλείµµατος θα είναι: 

QDA-QSA=90-60=30 µονάδες. 

β) Την ποσότητα QSA=60 που είναι διατεθειµένοι να προσφέρουν οι 

παραγωγοί στην ΡΑ=10€ οι καταναλωτές σύµφωνα µε τον 

προηγούµενο πίνακα θα µπορούσαν να την ζητήσουν στην µαύρη 

αγορά σε τιµή Ρ2=25€. 

Άρα το «καπέλο» θα είναι:  

Καπέλο=Ρ2-ΡΑ=25€-10€=15€. 

 

 

 

    

Καπέλο 

 

 

 

∆3. Αφού στην αγορά θα εµφανιστεί πλεόνασµα 50 µονάδες µε την 

επιβολή ΡΚ αυτό σηµαίνει ότι: 

�QSK-QDK=50⇒ (50+PK)-(100-4PK)=50⇒  

⇒  50+PK-100+4PK=50⇒5PK=100⇒ PK=20€.  

P QD QS 

5 100 55 

PA=10 90         60=QSA 

15 75 65 

20 75 70 

P2=25 QDA65 75 



 

 

α. ∆Εσόδων παραγωγών = Έσοδα παραγωγών (τελικά)-Έσοδα 

παραγωγών (αρχικά). 

Πριν την επιβολή ΡΚ από το κράτος η αγορά βρισκόταν στο σηµείο 

ισορροπίας. Άρα τα αρχικά έσοδα των παραγωγών ήταν : 

P0=Q0=10
.
60=600€. 

Μετά την επιβολή ΡΚ τα έσοδα των παραγωγών θα είναι: PKQSΚ, 

αφού οι παραγωγοί πουλάνε όλη την ποσότητα που προσφέρουν. 

Άρα : Για ΡΚ=20→QSK=50+20=70 µονάδες. 

Οπότε τα Έσοδα παραγωγών (τελικά)=20€ 
.
 70 µονάδες=1400€. 

∆ Εσόδων παραγωγών=1400€-600€=800€. 

 

β) Το κράτος όταν επιβάλλει ΡΚ αγοράζει το πλεόνασµα. 

Άρα: Κρατική Επιβάρυνση = ΡΚ 
.
  πλεόνασµα = 20 

. 
50=1000€. 

 

∆4. α) Η αύξηση του εισοδήµατος (προσδιοριστικός παράγοντας 

ζήτησης) θα προκαλέσει µεταβολή στην συνάρτηση ζήτησης του 

αγαθού. Η νέα συνάρτηση ζήτησης θα είναι: 

D D D D
Q ' Q 50 Q ' (100 4P) 50 Q ' 150 4P.= + ⇒ = − + ⇒ = −  

Οπότε το νέο σηµείο ισορροπίας που θα διαµορφωθεί στην χώρα 

«Α» θα είναι: 

D S 0 0 0 0
Q ' Q 150 4P ' 50 P ' 5P ' 100 P ' 20= ⇒ − = + ⇒ = ⇒ =  

Για 
D

S

Q '

0 0
Q '

P ' 20 Q' 70.= → =  

Άρα το νέο σηµείο ισορροπίας είναι: 
0 0

P ' 20,Q ' 70= = . 



 

 

 

β) Στο νέο σηµείο ισορροπίας η ΕD θα είναι:  

Q

4P
O

D D D

0

P 'Q 20 2
E E E 4

P Q' 70 7

∆
β=

β=−∆∆
= ⋅ ⇒ = β⋅ ⇒ = − ⋅ ⇒
∆  

⇒  D
E 1,14= −  

 


